



◆刊前絮语

## 文坛巨匠的 登山路

◎王慧

这期“人文齐鲁”刊发的《郭沫若 50 年前登泰山追忆》一文很值得一读。文章记述了 1961 年 5 月郭沫若偕夫人徒步登泰山的经历，文章细节都来源于当时陪同郭沫若登山的工作人员回忆的第一手资料，读来翔实而亲切，仿佛亲见当年郭老一行登泰山的风采。

1961 年登泰山的郭沫若已年近七十，居然可以拒绝坐山轿的安排，上山下山一路徒步，而且边登山边考察，一路登山一路诗，可见当时郭老身体精神都相当不错。能够陪同这样的文坛巨匠攀登泰山这样一座历史文化悠久的名山，也无异于随名师大家上了一堂别开生面的历史课，对泰山的感触会更深刻。70 岁的郭老可以一路徒步登泰山，也给我这个从未爬过泰山而越来越担心爬不动的小女子增添了信心，不必着急，再过几年照样可以爬。

值得一提的是，郭老在登泰山途中对泰山的不同感受。当他攀登到南天门时，俯视十八盘说“泰山不算高”，可是登上岱顶后才发现泰山景观如此高大奇伟，果然一览众山小，于是很快作了自我批评。

五岳之首的泰山留下了文人墨客无数的足迹和诗文，郭沫若的到来无疑给泰山又增添了一笔文化财富。更难得的是作为当时身居高位的国家领导的郭沫若不改诗人文豪的浪漫气质，赋咏泰山的诗都是信口即来，出口成章，真不愧为一代文坛巨匠。

一山一水一圣人是齐鲁大地最骄傲的自然人文标志，我们也在“人文齐鲁”中不止一次地介绍过它们。有位大学教授曾在一次座谈会上说过，我们山东就应该对孔子、泰山这些我们齐鲁大地独有的文化和自然财富多加宣扬，这是我们山东人应该做也必须做的。是的，两千年的孔子是说不尽的，雄伟的泰山也是说不尽的。《郭沫若 50 年前登泰山追忆》是为一记。

●编辑：王慧  
●美编：金红



1961 年 5 月，时任全国人大常委会副委员长、全国政协副主席、中国科学院院长、全国文联主席等职的郭沫若，偕夫人于立群徒步攀登泰山。登山途中，在一山民家中居住。他通过攀登泰山的实际体验，作出了“泰山应该说是中国文化史的一个局部缩影”的历史性结论。

1961 年 5 月 11 日郭沫若与陪同人员及部分游客在泰山极顶合影留念。

# 郭沫若 50 年前登泰山追忆

□韩尚义

## 坚持不坐山轿 徒步登山

那时泰安地区已被撤销，合并于济南市。原泰安地区变为济南市的郊区；泰山的隶属，也由地区下放给了泰安市。因此，郭沫若前来登泰山时，由泰安市全权负责接待，除了当时的副省长栗再温同志陪同外，县里只有几位秘书、主任、股长等（不含部分保卫人员）跟随服务。笔者与当年陪同郭沫若一行登泰山的泰安县委办公室秘书冯林稳、泰安县委办公室秘书刘忠诚、泰山管理处主任杨文山、东御座迎宾馆主任杜凤家、泰安市公安局内保股股长刘安德等多有接触、交流或专访。为纪念郭老攀登泰山 50 周年，今特整理成文以作追忆和纪念。

那是 1961 年 5 月 8 日上午，阳光明媚，清风送爽。泰山脚下的岱庙文物众多，出入随便，游人却只是三三两两，稀疏零落。此时，一辆面包中轿开进岱庙内的东御座门前。这里没有清场，没有戒严，一切如常。车内走下十几人，缓慢而有序地走进下榻的东御座迎宾馆。但没有人注意其中有国家领导人、鼎鼎大名的学术权威郭沫若，另有他的夫人于立群，还有从省里陪同前来的山东省副省长栗再温等。下午休息后，郭老参观了岱庙。

次日上午，微风习习，白云飘飘。泰山诸峰被笼罩在云雾缭绕之中。郭沫若一行乘车先去普照寺。在那里，参观了冯玉祥当年曾居住过的“菊林旧隐”。来时，房门关着，陪同人员冯林稳从外边绕过去，从后门进去把房门打开了。郭沫若见此情形，脱口而出：“前门关闭后门通，庭院植有大青松；一品大夫中间坐，惟有粗枝面朝东。”大家听了拍手叫好。泰山管理处主任杨文山对冯林稳说：“赶快记下来，这是郭老的即兴大作。”郭老笑笑说：“这是随便一诌，不要记，不算数。”从冯玉祥旧居出来，郭老来到犹如巨伞撑张的千年古树六朝松前，长时停留、观摩。原来他正在为生长茂盛，枝节苍劲的六朝松作诗：“六朝遗植尚憧憬，一品大夫应属公。吐出虬龙思后土，招来鸾凤诉苍穹。四山有石泉声绝，万里无云日照融。化作甘露均九域，千秋长愿颂年丰。”在诗里，他赋予这棵古松以鲜活的生命和更为深邃的文化内涵，令人赞叹！

郭沫若一行走出普照寺，驱车驶向红门，开始登山。郭沫若时年已近 70 岁，怕他登山体力不支，早已准备好几架山轿子放在那里等候。副省长栗再温做郭老的工作说：“泰山盘道艰险，您和夫人坐

## 考证经石峪大字 为北齐人所书

攀登在蜿蜒崎岖、一步一景的登山盘道上，郭老兴奋不已。他不畏艰险，疲劳，说古论今，谈笑风生，很快走进经石峪。这里，在一片巨石上刻制着“金刚经文”，虽经千余年的风蚀雨剥，现仍存千余字，每字大 50 厘米，故称经石峪大字。作为考古学家、历史学家和古文字学家的郭老，看着这遍布巨石的大字，心情格外激动。他一会儿站着，又蹲下，一会儿起来，又蹲下，对大字的形状、笔划、书法、气势，进行了反复细微的考察研究。

杨文山问郭老：“这些文字到底是什么年代写的？”他说：“依据世字少一划的情况，我曾判定为唐人之所书。有人提出，世字少一划出在唐代之前。现在看，北齐人所书的可能性较大，待我回京查查有关资料再作定论吧。”郭老回京不久，很快便寄来他书写的对经石峪大字考察认证的诗文：“经字大于斗，北齐人所书。千年风韵在，一亩石坪铺。阅历久愈久，摧残无代无。只今逢解放，庶不再模糊。”

## 夜宿泰山山民家

下午时分，朝阳洞的山民关荣友和他的妻子舒子镇及几个儿女欢天喜地地在登山盘道路口迎接郭沫若一行。关荣友先把郭老、于立群、栗再温等贵宾迎进北屋前厅上坐，冲茶待客。在品茶交谈中，郭老问关荣友：“你是从何处来到泰山的？今年有多大岁数？”关荣友说：“我就出生在附近的一个山洞里，一辈子没离开过泰山，今年已经 60 岁了。”他又问关荣友：“你的文化程度如何？”关荣友说：“我只是在泰山上混穷，没上过学，粗识几个字，算个睁眼瞎吧。”郭老怅口气对在座的众人说：“泰山是古老文明的山，是座文化底蕴很丰厚的山。可这里的主人却没有文化，这都是社会不公平造成的。”当得知关荣友的长子关立志已进入泰安最高学府一中读书的时候，郭老欣喜地说：“好啊，儿子肯定要超过老子了！”郭老的话语，使关荣友感到无比温暖。他没想到，眼前的国家领导人、赫赫有名的大学者，竟如此平易近人，和蔼可亲。

晚上，郭老和夫人于立群住



1961 年 5 月 9 日郭沫若及夫人于立群与山东省副省长栗再温在泰山普照寺合影留念。



郭沫若为陪同登山人员冯林稳题写的“实事求是”四个大字。

在关家老两口住的北屋东内房，栗再温住北屋大厅西间。关荣友和老伴主动搬到西厢房去住。郭沫若作为一位国家领导人、世界知名人士，能住在登山沿途的普通山民家中，这应当说是古今奇事。

## 一路登山一路诗

5 月 10 日清晨，天刚放亮，郭沫若一行便告别关荣友一家人，继续拾阶而上。到了对松山，霎时间云雾弥漫，云与雾，雾与松融合在一起，一会儿什么也看不见，一会儿又细雨蒙蒙，万松犹如飘落在大海之中。郭沫若触景生情，昂首朗诵起诗来：“人来看万松，雾至万松蒙。冠沐及时雨，襟披下岭风。攀云伸擎手，饮瀣溢心胸。蹬道千寻尽，碧霞铁瓦红。”听罢，大家都惊呆了，称赞郭老真不愧为大诗人，出口成章。栗再温当即对随从人员下令，赶快记下来。郭老说：“不必了，我已记于脑中，下山后再经斟酌，就可落于纸上。”

郭老攀登在泰山“紧十八、慢十八、不紧不慢又十八”的三个十八盘上，虽时有气喘吁吁，却悠闲自得，心胸格外开阔。他登上南天门，俯视直插云霄、危及千级的三个十八盘，诗文又脱口而出：“登道七千级，泰山不算高。只缘天下小，遂使仲尼骄。实事求是，登临岂悼劳。人功方峻极，绿化到山椒。”

5 月 11 日凌晨，天空仍白云缭绕，雾气升腾。夜宿岱顶的郭沫若、于立群、栗再温等一早即起床，匆忙赶到日观峰看日出。谁知等了许久，浓云仍聚积不散，天公不作美，观日出未遂。面对云海奇观，又激起郭老的诗兴：“夙兴观日出，星月在中天。飞雾岭头急，稠云海上旋。晨曦光晦若，东辟巍然在。摩抚碑无字，回思汉武帝。”胸怀四海的郭老，在诗里不仅抒发了观日出未能如愿的情怀，还对日观峰之下的泰山无字碑作出了定义。随即又作登泰山极顶诗一首：“麓下培楼视，登临时觉奇。危岩森壁垒，盘道上天梯。云雾移合时，雷霆指路迷。我来登极顶，果见众山低。”在这里，郭沫若谦逊地作了自我批评。说他在山下看泰山只不过是个小丘，登临岱顶才发现泰山景观如此高大奇伟，果然一览众山小。郭老一路登山一路诗，正可谓诗如泉涌，文采风流，为泰山这座古老的文化宝库增添了新时代的瑰丽墨宝，堪称绝奇。

踏着彩云，郭沫若一行来到南天门，准备起步下山。此时栗再温再次做郭老的工作：“人常说上山容易，下山难。您与夫人还是坐山轿下山吧。您老来到山东，就归属地管理，由我说了算。”郭老半真半假地开玩笑说：“你这个省长一路上总爱发号施令，下达指示，可在五岳独尊的泰山上的指令、属地管理不灵了，还是收回吧。有志心诚，徒步安宁。走，下山！”说着，他带头踏上如天梯倒挂的紧十八盘。个头高大的郭老，虽说稍瘦一点，然身板却硬朗、笔直、精干，一派文人气质、大家风范。他缓慢而下，有说有笑，把一串串笑声留在了泰山盘道上……

下山当晚，郭老不顾连续几天登山考察的劳累，在迎宾堂兴致勃勃挥毫泼墨。他先把登泰山途中所作的“诗六首”书写出来，又为其主要陪从人员一一题字留念。这天晚上，郭老还自己付费设宴招待陪同登山的工作人员。他向大家频频祝酒，并说，登山途中，有劳各位操心费力，周到服务，了却了我多年想登泰山的夙愿。5 月 12 日上午 9 时许，郭沫若一行乘火车专列离泰返京。

郭沫若此次徒步攀登泰山，虽已过去整整 50 年，但泰山人民迄今仍记忆犹新。他经过亲身体验不仅对经石峪大字、无字碑进行了考察定义；更为重要的是对泰山文化作出了历史性的结论。他于 1962 年 3 月 21 日在《人民日报》发表关于对泰山的论述中写道：“东方主生，帝出乎震，于是泰山便威灵赫赫了。自秦汉以来，历代帝王封禅，也就是对泰山朝拜，比帝王都还要高一等，因而谁也不敢藐视泰山了。”“泰山应该说是中国文化史的一个局部缩影。”